

第八轮“冬游西藏”市场促进活动启动——

遇见不一样的雪域高原

人民日报记者 鲜 敦

体验。

雪域高原有着丰富的冰雪资源：喜马拉雅山脉、念青唐古拉山脉等孕育了众多雪山奇景；米堆冰川、卡若拉冰川、来古冰川等传递着亿万年的古老气息；纳木错、羊卓雍措、普莫雍措等如秘境般的冰封湖面……这些都成为西藏发展冰雪旅游的优势，也是“冬游西藏”的一大亮点。

近年来，西藏冰雪旅游热度不断攀升。林芝市、山南市等地推出滑雪、滑冰、赏雪等特色旅游产品，吸引大量游客前来体验。“泡着温泉赏雪，看着梦幻蓝冰，实在太美了！”来自广东的曹女士连连赞叹。她将在西藏拍摄的雪景照片分享到网络后，收获众多点赞，不少朋友看到后都表示也要来看看冬天的西藏。

如今，西藏的冰雪旅游发展正在奏响具有高原特色的“冰雪旋律”，把“冷资源”变成“热经济”，“冬游西藏”品牌也日益受到海内外游客的认可与好评。

古城涌现新业态

“头稍微低一点，侧一下，完美！”八廓街上，一名身着藏族传统服饰的女生，正随着摄影师的口令，不断变换拍照姿势。

拍摄间隙，记者上前交谈，得知她姓苏，来自安徽合肥，利用年假安排了一趟梦寐以求的西藏游。“本以为现在是淡季，没想到游客还是这么多，不过，吃住行都享受到了优惠政策，省了不少门票钱。”苏女士笑着说。

苏女士所说的优惠政策，正是本月1日启动的第八轮“冬游西藏”市场促进活动。活动期间，包括布达拉宫在内的西藏所有A级旅游景区（寺庙景区除外）将对游客实行免门票开放。此外，旅行

社、旅游汽车客运企业也可享受包价、包机、专列奖励（补助）。

近年来，来拉萨旅游，到八廓街、布达拉宫广场拍一套藏服写真，已成为许多到西藏旅游的年轻人的“标配”。在社交平台上，“藏服写真”相关词条的阅读量可观，不少人将自己拍摄写真的经验分享出来，供网友交流讨论。

“昨天下午到拉萨，今天上午逛了布达拉宫，下午就来八廓街拍照了。”苏女士在网上看到别人的照片，觉得十分惊艳，便提前在网上预约了一家旅拍店，到达之后立即化妆、拍照。

拉萨八廓街，是一条围绕大昭寺形成的圆形街道，约1公里长。如今，这条街道每年吸引众多游客前来打卡。

为苏女士拍照的摄影师春雨，经营着一家藏服旅拍工作室。“我们普通一单的价格是399元，旅游旺季时，平均一天能接六七十单，现在每天也有30多单。”春雨告诉记者，早些年她在八廓街租下一间店面，开办旅拍工作室，后搬进拉让巴达热大院。如今，这个大院里有十余家旅拍店，成了名副其实的“旅拍大院”。春雨介绍，为了规范旅拍服务，2023年7月，当地100多家旅拍店成立八廓街旅拍行业协会，“在协会的指导下，大家服务更规范，有效提高了游客的拍照体验。”春雨说。

持续丰富“旅游+”

随着“冬游西藏”知名度的不断提升，西藏各市地也结合自身特色，创新推出丰富多彩的旅游产品。

11月12日，上海援藏旅游“冬游日喀则”首航包机启航，102名上海游客开启为期9天的“极地日喀则·冬韵巅峰行”主题旅程；11月13日，“冬游西藏·智驾拉萨”2025年中国（拉萨）数字化自驾游大会发车仪式在云南昆明举行，来自全国各地的自驾行业从业者及自驾爱好者齐聚春城，开启跨越滇藏的数字化自驾新旅程，共同见证这场融合科技与人文的文旅盛宴；11月18日，“庆最早新年品‘醉’美民俗”2026年西藏林芝工布新年民俗体验活动（重庆站）在观音桥举行。活动以“民俗体验推介+非遗音乐展演”为核心，将工布新年文化及雪域江南特色带到重庆，让大家“近距离”感受工布新年的独特魅力……一系列活动的举办，让“冬游西藏”备受瞩目。

以前，我们总想着怎么熬过漫长的冬季，现在我们致力于挖掘拥有丰富文化性、地域性、季节性的深度体验，让游客‘冬游无忧’。”林芝市某旅行社负责人扎西米玛感慨地说。

数据显示，2025年前10个月，西藏接待国内外游客6771.58万人次，同比增长10.89%；实现旅游总花费781.79亿元，同比增长9.62%。“这一组组数据，不仅见证了西藏旅游产业强劲的发展势头和市场潜力，也预示着西藏旅游业的无限潜力和广阔前景。”西藏自治区文化和旅游厅党组书记肖传江说。

谈及未来发展，肖传江表示，下一步，将持续优化“冬游西藏”等政策，丰富旅游产品，提升“全域旅游”水平，讲好西藏故事，强化布达拉宫特展、非遗周活动等文化遗产活化利用，让旅游不仅有“颜值”，更有“内涵”。同时，狠抓市场秩序整治，提升服务质量，加快数字文旅建设，依托唐蕃古道、G219等打造世界级文化旅游走廊，力争全年旅游接待人次和总收入实现更高增长，让旅游业真正成为富民兴藏、促进各民族交往交流交融的“幸福产业”。

（转载自《人民日报海外版》2025年11月24日第12版）



实实在在的行动。”四川省成都市高新区爱有戏社会工作服务中心党支部书记、执行主任杜灿灿表示，要带着感情、带着责任，把服务做得更精准、更专业，在帮助群众解决实际困难的过程中，传递党的关怀和温暖，让互助友爱、向上向善在全社会蔚然成风。

“习近平总书记的嘱托，为我们的支教工作赋予了更厚重的使命。”新疆阿图什市哈拉峻乡乡依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队长闫泽峰说，“作为扎根边疆教育一线的西部计划志愿者，我们不仅要致力于提升教学质量，更要努力成为民族团结的纽带、乡村振兴的助力者，让志愿力量在边疆基层落地生根。”

一头连着高等学府，一头连着田间地头，近年来，来自科研院所、高校的师生们以“科技小院”的模式，扎根农村助农惠农，把论文写在祖国大地上。

学习了习近平总书记的贺信，中国农业大学资源与环境学院学生、白寨科技小院院长刘伊纯深受感召，更加坚定了努力方向：“把个人梦想融入党和国家事业，以扎实学识与满腔热忱投入志愿服务工作，服务农业农村

现代化建设。”在湖北武汉，“风韵力量·学雷锋好司机志愿服务队”汇聚了超过2万名志愿者，长期开展各类志愿服务活动。“以习近平总书记的贺信精神为指引，我们会不断拓展暖心服务的覆盖范围，更好地服务百姓民生，做群众身边最贴心、最温暖的守护人。”志愿服务队负责人白惠瑶说。

冬日暖阳下，浙江杭州“武林大妈”志愿服务队的队员们穿梭在社区街巷，关心家长里短，守护邻里平安，织就了一张充满人情味的“社会守望网”。

“武林大妈”志愿服务队队长杨映霞说：“总书记贺信中‘服务社会治理’的要求，正是我们下一步工作的着力点。接下来，我们要关注‘一老一小’等特殊群体，让关怀更有温度；同时依托信息化平台，推动志愿服务主动发现需求，精准高效解决基层难题。”

志愿服务联合会是党委政府紧密联系广大志愿者的重要桥梁和纽带。习近平总书记指出，中国志愿服务联合会要加强自身建设，认真履行职责，推动物质志愿服务高质量发展。

“我们将坚决贯彻落实总书记重要

（新华社北京11月29日电）

贯彻中央八项规定精神学习教育成果，坚决纠治形式主义、官僚主义顽疾，推进作风建设常态化长效化，涵养求真务实、清正廉洁的新风正气，以好作风好形象不断取得新胜利。

腐败是我们党面临的最大威胁，反腐败是最彻底的自我革命。从近年来我区

查处的腐败案件来看，反腐败斗争形势仍然严峻复杂，任务仍然艰巨繁重。打好反腐败的攻坚战、持久战，必须牢固树立西藏在反腐败斗争问题上没有任何特殊性的思想，拿出“咬定青山不放松”的韧劲、“宜将剩勇追穷寇”的狠劲和“马不离鞍、缰不松手”的长劲，坚持正风肃纪反腐相

贯通，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，努力营造风清气正的政治生态。

毫不动摇把党建得更加坚强有力，始终保持同人民群众的血肉联系，我们就一定能在中国式现代化的西藏实践中创造出无负时代、无负历史、无负人民的业绩。

（上接第一版）

党的作风关系人心向背，决定党和国家事业成败。锚定“十五五”目标任务，全面落实“四件大事”，我们必须从政治高度深刻认识作风问题的顽固性与反复性，保持“常抓不懈”的韧劲和“长抓不松”的恒心，持续巩固拓展深入

斯朗尼玛在政协第十二届西藏自治区委员会第23次主席会议上强调

提高政治站位 主动担当作为 把全部精力集中到自治区政协十二届四次会议筹备工作上来

珠康·土登克珠 白玛旺堆 卓嘎 俞允贵 王刚出席

本报拉萨11月29日讯（记者 王香香 见习记者 土旦仁青）受全国政协副主席、自治区政协主席帕巴拉·格列朗杰委托，28日下午，区党委常委、自治区政协党组副书记、副主席斯朗尼玛主持召开政协第十二届西藏自治区委员会第23次主席会议。

自治区领导珠康·土登克珠、白玛旺堆、卓嘎、俞允贵、王刚出席。

会议审议了《关于召开政协第十二届西藏自治区委员会第四次会议的建议方案》和《政协西藏自治区委员会委员履职尽责发挥主体作用考核内容和量化标准》。

斯朗尼玛指出，一年来，自治区政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落

实党中央决策部署和自治区党委工作要求，牢牢把握人民政协性质定位，聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，紧紧围绕党委政府中心工作，积极履行政治协商、民主监督、参政议政职能，各方面工作取得显著成绩。

斯朗尼玛强调，要高度重视，提

高政治站位，主动担当作为，把全部精力集中到自治区政协十二届四次会议筹备工作上来。要团结协作、互相配合、细化任务、查漏补缺、抓好落实，切实把会议筹备好、组织好、服务好、保障好。要着力搭好委员履职“大舞台”，引导委员“唱主角”，让委员履职活起来、政协工作实起来，确保考核体系落实落地见成效。

自治区十二届人大常委会第二十次会议举行联组会议
围绕全区行政执法监督工作情况进行专题询问

张洪波主持 王峻 李文革 孙献忠出席 朱守科作表态发言

本报拉萨11月29日讯（记者 杨小娟）28日上午，自治区十二届人大常委会第二十次会议举行联组会议，结合听取和审议自治区人民政府关于全区行政执法监督工作情况进行专题询问和满意度测评。

自治区人大常委会副主任张洪波主持会议，自治区副主席朱守科作表态发言。自治区人大常委会副主任王峻、李文革、孙献忠，秘书长刘光旭出席。

专题询问采取“一事一问、一问一答”方式进行，10位人大常委会组成人员围绕推动全区行政执法监督

工作中存在的问题精准发问。自治区人民政府办公厅以及相关职能部门的负责同志紧扣问题作了认真回答。

会议强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，认真学习贯彻自治区党委十届九次全会精神，以此为契机，进一步提高政治站位，强化责任担当，积极依法正确履职尽责，不断加快完善监督体系、创新监

督方式，提升监督效能，全面推进严格规范公正文明执法，在全力服务和保障“四件大事”“四个创建”中展现新作为，取得新成效。

全区城市更新工作推进会议召开
张利主持并讲话

本报拉萨11月29日讯（记者 李梅英）27日下午，自治区副主席张利主持召开全区城市更新工作推进会议，集中学习城市更新工作政策，听取相关情况汇报，研究部署推进城市更新工作。

会议指出，各地市和各相关部门要认真学习贯彻习近平总书记关于城市工作重要论述，按照中央城市工作会议把城市更新作为城市工作重要抓手的部署，贯彻落实党的二十届四中全会精神和自治区十届九次全

会工作要求，提高思想认识，强化各项措施，持续推进城市更新工作。

会议强调，要坚持问题导向、目标导向，抓好城市体检工作，建立城市体检与更新一体化推进机制。要抓紧编制城市更新专项规划，建立健全政策法规体系，确保项目规划、建设、管理、运营精准实施。要压实地

（市）、县（区）主体责任，多渠道争取资金，做好项目“软建设”，建立可持续的城市更新模式，推动西藏城市高质量发展。

塔拉滩上，牧民叶多的“阳光财富”

（紧接第一版）“我们试过雇人割草，可园区这么大，割了这边，那边又长出来。”曹军说，“一个电站一年光割草就得投入近200万元。用除草剂又怕毁了刚复苏的生态。”

“与其花钱割草，不如让羊来吃。”之后，黄河公司邀请16户牧民把羊群放到园区里来吃草，还与铁盖乡达成近10万亩草场免费使用协议。

叶多那时养着200多只羊，正为饲料昂贵犯愁，听说能去光伏园区放羊，他第一时间报了名。“一开始还担心羊会撞坏设备，”叶多笑着说，“可跟了几天发现，这些羊聪明得很，会绕着板子走，专挑嫩草吃。啃过之后，草的高度刚好不遮挡光伏板。”

除了放羊，叶多还在园区从事光伏板清洗、维护等工作，每月工资4000多元，实现“放羊+务工”双重收入。随着海南州32个光伏生态牧场和56个集中放牧点陆续建成，越来越多牧民像叶多一样，成为“家门口就业”的光伏产业参与者。

为方便羊群活动，黄河公司在后续建设中，特意将光伏板间距从3米扩大到5米，支架高度从0.5米抬高到1.2米，真正为羊群打通“绿色通道”，实现“板上发电、板下牧羊”。

“现在每天在光伏电站吃草的羊接近11000只，每年可为牧民平均增收约3万元到4万元。”曹军介绍，“我们创新实施的‘光伏+生态+惠民’模式，已在园区其他企业推广。”光伏羊成了青海的一张亮丽名片。

为实现精细化管理，每只“光伏羊”都佩戴了黄色耳标“身份证”，扫描二维码就能看到月龄、疫苗接种和养殖户等信息。这让“光伏羊”成了西藏的一张亮丽名片。

更令人欣喜的是生态的恢复。2012年至今的十余年间，园区植被覆盖率随着光伏电站建设在逐年增长，增幅达15%。相比未建设区域，已建成的光伏电站阵内近地表风速降低30%以上，植被覆盖率增加65%。

现在，每当叶多骑着摩托车穿梭在光伏园区，看着羊群在深蓝色的光伏板下悠闲吃草，心里就格外踏实。从“不毛之地”到“阳光电站”，从游牧民族到光伏牧民，塔拉滩的变迁，书写着生态与经济双赢的动人篇章。而那些在光伏板下放牧的牧民们，也继续在这片土地上，书写着属于他们的“阳光财富”故事……